

【习近平新时代中国特色社会主义思想】

“中国道路”的本质特征、 基本向度及其实践价值

许和隆, 林泉伶

(南京邮电大学 马克思主义学院, 江苏 南京 210023)

摘要:中国特色社会主义道路是中国实现社会主义现代化、创造人民美好生活的必由之路。在本质上,“中国道路”是中国的现代化之路与中国社会主义建设之路的历史重合,社会主义方向、核心主导、市场支撑和依法治国构成了“中国道路”的基本向度。在实践中,“中国道路”则为实现国家富强、民族复兴和人民幸福提供了最现实途径,为发展中国家实现现代化提供了一种全新选择,同时也为当今人类社会发展贡献了中国智慧与力量。

关键词:中国道路;改革开放;现代化;社会主义建设

中图分类号:D61 **文章编号:**1673-5420(2019)04-0001-07

“中国道路”以21世纪中国的伟大崛起正演绎着当今世界的最宏大叙事。作为社会主义现代化之路,“中国道路”有其鲜明的本质特征,而它的核心追求及现实成果则构成了“中国道路”的基本向度。准确把握“中国道路”的基本向度,正确认识并不断深化其实践价值不仅是我們获得道路自信的力量之源,也是使“中国道路”更加康庄辉煌的现实动因。

一、“中国道路”是中国的现代化之路与社会主义建设之路的历史重合

改革开放以来不断形成和完善的“中国道路”,实际上是中国人民探索实现国家

收稿日期:2019-05-08 本刊网址:<http://nysk.njupt.edu.cn>

作者简介:许和隆,研究员,博士,研究方向:政治学理论、马克思主义理论。

林泉伶,硕士研究生,研究方向:政治学理论、马克思主义理论。

基金项目:江苏省社科规划重点项目“新时代中国特色社会主义政治发展道路研究”(17ZTA005);江苏省高校哲学社会科学重点项目“大数据时代的公民权益保障与社会稳定治理研究”(2015ZDIXM018)

现代化的当代成果。如果说人类的现代化发展是人类在经历了漫长的农业文明之后向工业文明和信息文明的历史跨越,那么在这一过程中,西方国家首先实现了这一跨越,步入了人类文明的新时期,从而成为世界的强国和世界发展的主导者。而这一跨越在具有高度发达农业文明的中国进行得相对缓慢。步入现代化的西方国家一直是那些渴望摆脱贫穷落后的发展中国家效仿的对象,但照搬西方模式的发展中国家却鲜有成功的范例。

马克思说:“人们自己创造自己的历史,但是他们并不是随心所欲地创造,并不是在他们自己选定的条件下创造,而是在直接碰到的、既定的、从过去承继下来的条件下创造。”^{[1]470-471}如果说工业文明和信息文明所构成的现代化是人类发展与追求的目标的话,那么西方是在他们“直接碰到的、既定的、从过去承继下来的条件下”,通过构建一套与之相适应的完整的制度体系与运作模式将其变为了现实;而中国则是通过“中国特色社会主义道路”,在我们“直接碰到的、既定的、从过去承继下来的条件下”,将工业化和信息化逐步变为现实。

不仅如此,改革开放以来中国的现代化建设之路同时也是探索社会主义发展之路。什么是社会主义,怎样建设社会主义,既是这种探索必须回答的根本性问题,也是构建和形成中国特色社会主义理论及其实践的核心内容。随着以邓小平为代表的中国共产党人认识到社会主义就是解放生产力,发展生产力,消灭剥削,消除两极分化,实现共同富裕^{[2]373},中国的社会主义建设从过去照搬苏联模式和在对马克思主义经典著作片面的、不切实际地理解的基础上所进行的超越生产力发展水平的生产关系变革,重新回到发展生产力的正确道路。

虽然在马克思主义的理论思维中,社会主义是现代化了的人类历史阶段,但是现实中的中国社会主义却面临着实现现代化的历史任务。于是,以发展生产力为根本任务的社会主义建设之路与实现工业化、信息化的现代化建设之路就在当代中国实现了历史性重合:将发展社会主义与实现现代化融为一体,将市场经济与社会主义基本制度相结合,既颠覆了凡是实现现代化都要在资本主义生产方式的基础上完成的“西方发展道路”论,又突破了传统的社会主义模式,开辟了在经济文化相对落后的国家建设社会主义的独特道路。这一重合从表面上看似乎是历史的无奈,实际上却恰恰展现了历史发展的魅力,即实现现代化与建设社会主义相重合的“中国道路”正在为人类的文明发展开辟一条新的路径。

二、“中国道路”的基本向度

实现现代化与建设社会主义的重合使“中国道路”将现代化的工具性与社会主义的内在属性相融合,形成了鲜明的价值追求和具有时代特征的丰富内涵,它们共同构成了“中国道路”的基本向度,具体体现在以下几个方面:

第一,社会主义方向。社会主义是“中国道路”的根本属性,它不仅规定着“中国道路”的前进方向,也标志着“中国道路”的基本样式。社会主义方向,一方面宣示着“中国道路”不是对西方及其现代化的盲目崇拜和简单模仿;另一方面又“以人民为中心”排除了抽象的意识形态偏好,形成了“中国道路”的具体内涵。从马克思主义理论到社会主义建设,当人们仅仅把它们看做是一种意识形态的时候,往往忽略了包含在马克思主义浩繁的理论体系和社会主义轰轰烈烈的实践运动中的唯一目标——实现人民的解放与幸福。在“中国道路”中,这种社会主义属性得到了充分体现。从“社会主义要消灭剥削,消除两极分化,实现共同富裕”到“坚持以人为本,促进经济社会和人的全面发展”,再到十八大以来,习近平总书记反复强调,国家富强、民族复兴、人民幸福的中国梦“归根到底是人民的梦”;检验我们一切工作的成效,最终都要看人民是否真正得到了实惠,人民生活是否真正得到了改善;实现我们的奋斗目标,开创我们的美好未来,始终为了人民。正是这种“以人民为中心”的社会主义属性及其目标追求,使我们在探索现代化的过程中虽然不断面临着从传统到现代转型的种种艰难与风险,却一路得到广大人民群众的支持与拥护并取得了一个个令世界瞩目的巨大成就。

第二,核心主导。核心主导是“中国道路”的根本特征。这一核心分为两个层次。第一层次:中国共产党是中国特色社会主义事业的坚强领导核心。中国共产党通过总揽全局、协调各方为中国经济社会发展和国家的繁荣富强指明方向、拟定目标、整合力量,进而带领全国人民完成各个时期的历史任务,推动中国政治文明进步。因此党的领导成为中国特色社会主义最本质的特征,构成中国特色社会主义的最大制度优势。第二层次:政府是社会治理的主导核心。在充分发挥市场在资源配置中决定性作用的同时,更好地发挥政府在经济社会发展中的作用是“中国道路”的制度化安排。如果说中国共产党是中国特色社会主义事业的坚强领导核心,那么中国共产党执政的中国政府则把党的政治追求、政治理念、政治担当变为具体的经济社会政策、方案和措施,并且在充分尊重市场的资源配置功能和顺应社会发展趋势的前提下,主动作为、积极创新地推动经济社会发展。

第三,市场支撑。市场经济是造就现代经济基本要素和现代社会基本结构的不可替

代的历史性力量,是实现现代化不可脱离的基本途径。将市场经济与社会主义基本制度相结合,建立社会主义市场经济体制是“中国道路”的时代性特征。社会主义市场经济体制推动市场在资源配置中从发挥基础性作用到发挥决定性作用,不仅极大地提高了资源配置效率,而且完善了市场主体,建立了以公有制为主体、多种经济成分共同发展的所有制结构和适应市场经济要求的竞争性现代企业制度;建立了全国统一开放的市场体系,实现了城乡市场的紧密结合,以及国内市场与国际市场的相互衔接,充分利用国际市场和外资促进经济发展;建立了以按劳分配为主体,效率优先、兼顾公平的收入分配制度和多层次的社会保障制度,为城乡居民提供同我国国情相适应的社会保障,在促进经济发展的同时实现社会稳定。在这一过程中,政府积极转变职能,不仅建立以间接手段为主的完善的宏观调控体系,保证国民经济的持续、健康发展,而且弱化政府微观经济管理职能,积极打造服务型政府,强化和规范市场监管,维护和健全市场秩序,为市场经济发展营造良好环境。正是在政府的辅助下,市场成为创造需求进而开辟生产新领域的先导,使中国经济不断实现转型升级、提质增效,向新的领域和新的层次发展,取得了举世瞩目的成就。

第四,依法治国。依法治国从被确立为中国共产党领导人民治理国家的基本方略到被载入宪法,是国家治理方式的重大突破,也是中国现代化的重要成果,以及坚持和发展中国特色社会主义的本质要求。通过对中国走什么样的法治道路、坚持什么样的法治理论、建设什么样的法治国家、怎样建设社会主义法治国家等重大理论和现实问题的探索和回答,中国正努力构建中国特色社会主义法治体系,建设社会主义法治国家,以期形成完备的法律规范体系、高效的法治实施体系、严密的法治监督体系、有力的法治保障体系,并通过坚持依法治国、依法执政、依法行政推进法治国家、法治政府、法治社会的建设,以实现科学立法、严格执法、公正司法、全民守法的法治目标,实现国家治理体系和治理能力现代化。与此同时,中国共产党是中国特色社会主义事业的领导核心,全面推进依法治国,必然要求依法依规治党,即既要求党依据宪法和法律治国理政,也要求党依据党内法规管党治党。党规党纪不仅可以用来规范党的内部行为,更是国法得到切实执行的保障。因此,在依法治国的同时,中国共产党不断完善党内法规体系建设,使依法治国与依规治党相互衔接、融为一体。

三、“中国道路”的实践价值

中国特色社会主义道路作为中国共产党领导中国人民探索共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的现实成果,发轫于100多年前中国人民自强图存、抵

御外侮的艰难抗争,顺应于世界现代化的洪大潮流,形成于当代中国改革开放的伟大实践。它的形成和不断完善必将对中华民族的伟大复兴、对世界现代化进程和人类社会的发展产生巨大而深远的影响。

第一,“中国道路”为实现国家富强、民族复兴和人民幸福提供了最现实途径。

现代化是自鸦片战争以来苦难深重的中华民族最殷切而强烈的期盼,也是100多年来中华民族志士仁人不畏艰难、前仆后继的奋斗目标。只有实现现代化,才能实现国家富强、民族复兴和人民幸福。“只有创造过辉煌的民族,才懂得复兴的意义;只有经历过苦难的民族,才对复兴有深切的渴望。”但是这一切在走上中国特色社会主义道路之前都只是梦想。

首先,在中国共产党的坚强领导下,幅员辽阔、人口众多的中国成功应对了改革开放和现代化建设中一系列重大的风险与挑战,克服了无数艰难险阻。其次,中国特色社会主义制度有利于广泛动员一切社会资源,集中力量办大事,使劳动、知识、技术、管理、资本等要素的活力竞相迸发,让一切创造社会财富的源泉充分涌流,保证了现代化建设的高效率。再次,始终坚持以经济建设为中心,以发展为第一要务,不断解放和发展社会生产力,从而全面增强我国的经济实力、科技实力、国防实力、综合国力,为实现现代化和民族复兴奠定了雄厚的物质基础。最后,始终坚持在发展中保障和改善民生,建成了包括养老、医疗、低保、住房在内的世界最大的社会保障体系,在不断增进人民福祉的同时避免社会两极分化,保持社会和谐稳定。

改革开放40年来,我国国内生产总值由3 679亿元增长到82.7万亿元,年均实际增长9.5%,远高于同期世界经济2.9%左右的年均增速。我国国内生产总值占世界生产总值的比重从1.8%上升到15.2%。现在,我国是世界第二大经济体、制造业第一大国、货物贸易第一大国、商品消费第二大国、外资流入第二大国,外汇储备连续多年位居世界第一,我们用几十年时间走完了发达国家几百年走过的工业化历程^[3]。

第二,“中国道路”为发展中国家实现现代化提供了一种全新选择。

发端于西方的人类现代化文明进程长期以来一直被视为西方文明成果,于是率先实现了现代化的西方国家总是被发展中国家自然而然地当做现代化的模板。加上西方国家总是力图将其发展模式强加于所有发展中国家,“现代化就是西方化,现代化必须西方化”就成为自“二战”以来发展中国家现代化进程中不可挣脱的魔咒。然而,无论是20世纪“历史终结论”时代“改旗易帜”的国家,还是当今发生“颜色革命”的国家,西方化并没有帮助他们实现现代化,反而让他们陷入更深的危机甚至灾难之中。这也恰恰证明了恩格斯的论断,“一切社会变迁和政治变革的终极原因,不应当到人们的头脑中,

到人们对永恒的真理和正义的日益增进的认识中去寻找,而应当到生产方式和交换方式的变更中去寻找”^[4]⁴⁶⁶。

在经济全球化的时代,如何将自身的文化传统、实践发展的任务、别国发展的经验,以及人类社会发展的一切有益成果融入到自己的现代化目标与进程中,决定着现代化的成败。习近平总书记指出,“当代中国的伟大社会变革,不是简单延续我国历史文化的母版,不是简单套用马克思主义经典作家设想的模板,不是其他国家社会主义实践的再版,也不是国外现代化发展的翻版”^[5]。“中国道路”就是立足中国国情、坚持社会主义方向、顺应世界发展潮流的伟大创新。它所创造的伟大成就,宣告了各国都要以西方制度模式为归宿的单线式历史观的破产,并为广大发展中国家走向现代化提供了成功经验,展现了光明前景,提供了一种全新的选择。

第三,“中国道路”为当今人类社会发展贡献了中国力量。

中国改革开放取得的成就不仅是自身的成就,中国把自身发展与世界发展融为一体,为推动世界的和平与发展,公平与正义,构建人类命运共同体,建设美丽世界贡献了重要力量。首先,改革开放40年来,通过走中国特色社会主义道路,我国贫困人口累计减少了7.4亿,贫困发生率下降94.4个百分点,谱写了人类反贫困史上的辉煌篇章,也对人类文明进步做出了重大贡献^[3]。随着我国经济的快速发展,我国对世界经济增长的贡献率超过30%,成为世界经济增长的重要引擎。与此同时,以共建“一带一路”为重点,我国同各国一道打造国际合作新平台,为世界共同发展增添新动力。其次,“中国道路”高举和平、发展、合作、共赢的旗帜,提倡维护世界和平、促进共同发展,推动建设相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系。“中国走和平发展道路既是通过维护世界和平发展自身,又通过自身发展维护了世界和平。”^[6]最后,坚持中国特色社会主义道路,使中国在国际事务中发挥了负责任大国的作用。中国支持广大发展中国家发展,积极参与全球治理体系改革和建设,与各国一起为建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界而奋斗;中国还大力支持并积极建设开放、透明、包容、非歧视性的多边贸易体制,促进贸易投资自由化、便利化,推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展,积极推动人类命运共同体的构建。

参考文献:

[1] 马克思恩格斯文集:第2卷[M].北京:人民出版社,2009.

[2] 邓小平文选:第3卷[M].北京:人民出版社,1993.

- [3] 习近平. 在庆祝改革开放 40 周年大会上的讲话[N]. 人民日报,2018 - 12 - 19(01).
- [4] 马克思恩格斯选集:第 3 卷[M]. 北京:人民出版社,1995.
- [5] 习近平. 在纪念马克思诞辰 200 周年大会上的讲话[N]. 人民日报,2018 - 05 - 05(01).
- [6] 王明生. 中国道路的世界历史意义[N]. 人民日报,2016 - 12 - 28(09).

(责任编辑:楼启炜)

Essential features, basic orientations and practical value of the Chinese Path

XU Helong, LIN Quanling

(School of Marxism, Nanjing University of Posts and Telecommunications, Nanjing 210023, China)

Abstract: Socialist road with Chinese characteristics is the only way for the Chinese people to realize socialist modernization and create a better life for the people. Therefore, in essence, the Chinese Path is the historical coincidence of Chinese modernization and the road of Chinese socialist construction, so the socialist direction, core leading factors, market support and the rule of law constitute the basic orientations of the Chinese Path. In practice, the Chinese Path provides the most realistic way to achieve national prosperity, national rejuvenation and people's happiness, and it provides a new choice for developing countries to achieve modernization. It also contributes Chinese wisdom and Chinese power to the development of present human society.

Key words: Chinese Path; reform and opening; modernization; socialist construction